

CRJM – Centrul de Resurse Juridice din Moldova

Noul Regulament al CSM impune restricții de acces abuzive în instanțe și la ședințele de judecată

paik · Wednesday, October 26th, 2016

La sfârșitul lunii septembrie, Consiliul Superior al Magistraturii (CSM) a aprobat [Regulamentul privind accesul în sediile instanțelor judecătorești](#), document care impune restricții de acces pentru jurnaliști, dar și pentru cetățenii simpli în instanțe și la ședințele de judecată. Regulamentul a fost publicat vineri, 21 octombrie, în Monitorul Oficial, intrând astfel în vigoare.

[Noul Regulament](#) prevede ca accesul mass-media în ședințele de judecată să fie permis de președintele ședinței și doar în șlile de ședință. Potrivit documentului reprezentanții mass-media urmează să ceară permisiunea printr-o cerere scrisă cu cel puțin 24 de ore înainte de deschiderea ședinței de judecată. În același timp, accesul va fi condiționat de prezentarea buletinului de identitate, însoțit de o copie care va fi anexată la dosar.

Accesul altor persoane care doresc să asiste la ședințele judiciare publice va fi, la fel, permis de președintele ședinței și doar în șlile de ședință. Persoanele interesate urmează să ceară permisiunea printr-o cerere scrisă cu cel puțin 30 de minute înainte de deschiderea ședinței de judecată.

În acest context, la 25 octombrie 2016, [un grup de organizații neguvernamentale de media și instituții de presă](#) și-au exprimat nemulțămirea față de restricțiile impuse de noul regulament al CSM.

Organizațiile de media consideră noile prevederi ale Regulamentului „*abuzive, absurde și ridicole pentru un sistem judecătoresc care se declară în plină reformă conform standardelor europene*” și califică adoptarea Regulamentului privind accesul în sediile instanțelor judecătorești, fără consultări publice largi cu participarea organizațiilor și a instituțiilor de presă, drept un abuz din partea CSM, prin care jurnaliștilor și redacțiilor mass-media li se vor impune restricții suplimentare de acces la ședințele de judecată.

Experții media susțin că, prin copiile buletinelor de identitate, vor fi colectate numele jurnaliștilor incomozi căroră, ulterior, le va fi interzis accesul în sediile instanțelor judecătorești, invocând drept motiv lipsa spațiului în șli și argumentând supoziția lor prin faptul că în ultimul an, accesul jurnaliștilor și a echipelor de filmare au fost deseori restricționate în instanțe, la procese publice, în special la dosarele de rezonanță, cum ar fi cele cu Filat sau Șor. Organizațiile media specifică

c? exist? multe dificult??i privind accesul reporterilor la informa?ia de natur? judiciar?, iar CSM în loc s? discute cu media despre solu?ionarea problemelor existente, a emis un regulament care va complica ?i mai mult accesul.

Organiza?iile ?i redac?iile semnatare cer CSM s?-?i anuleze propria decizie de aprobare a Regulamentului privind accesul în sediile instan?elor judecătore?ti ?i s? ini?ieze discu?ii la această tem? cu participarea jurnali?tilor ?i a institu?iilor de pres? relevante pentru sectorul judiciar ?i solicit? implicarea Delega?iei Comisiei Europene în Republica Moldova ?i ?i a reprezentan?elor diplomatice din alte ??ri care ofer? finan?are pentru reformarea sistemului judiciar din ?ara noastr? s? intervin? pentru a solu?iona prezenta situa?ie care încalc? atât drepturile mass-mediei de a reflecta procesele de judecat?, cât ?i drepturile justi?iabililor la un proces de judecat? corect.

În aceea?i ordine de idei, la 1 noiembrie 2016, CRJM a lansat o opinie juridic? în care detaliaz? prevederile problematice ale aceluia?i Regulament ?i solicit? clarificarea ?i modificarea prevederilor ambigui ?i improprii ce se con?in în prezentul act.

Textul integral al opiniei este disponibil aici.

This entry was posted on Wednesday, October 26th, 2016 at 12:32 pm and is filed under [Nout??i](#). You can follow any responses to this entry through the [Comments \(RSS\)](#) feed. Both comments and pings are currently closed.